



### 环保之行

码头中心小学 苏芋涵  
指导老师 张莉萍

今天,学校小记者团又开展活动啦!在老师的带领下,我们满怀期待地搭乘校车,开启了前往南安市圣元环保电力有限公司的探索之行,去探寻垃圾如何转化为电能。

步入圣元环保的那一刻,眼前的景象让我眼前一亮,彻底颠覆了我对垃圾处理厂的固有印象。这里非但没有预想中的恶臭与杂乱,反而宛如一处静谧宜人的避暑胜地,环境优美,空气清新宜人。

在工作人员的带领下,我们走进垃圾处理大厅。在这里,我们一边沉浸于科普宣传片的生动展示,一边仔细聆听工作人员的详尽讲解,仿佛穿梭于知识与实践的海洋。通过工作人员的介绍,我清晰地了解到垃圾处理的主要步骤:从垃圾运输,厌氧发酵到入炉焚烧,最终转化为宝贵的电能。我不禁感叹,原来我们生活中的垃圾也能够“变废为宝”!

然而,在这份惊叹之余,我心中不禁升起一个疑问:为何这些看似无用的垃圾,在焚烧的过程中竟能神奇地转化为电能呢?正当我满怀疑惑、思绪万千之际,老师仿佛读懂了我的心思,微笑着带领我们走进了焚烧厂内部。在这里,一台庞大、构造复杂的焚烧设备赫然在目。随着老师进一步讲解,我逐渐解开了心中的谜团。原来,焚烧炉内的垃圾经过高温燃烧产生能量,接着转化为电能,这些电能随后被输送到国家电网,再输送给千家万户。

这次参观,不仅让我们开阔了视野,还增长了我们的见识。

## 探秘垃圾焚烧发电 与环保同行



▲体验“高空抛物”



►宣讲员介绍灭火器的使用方法。



▲小记者合影

近日,码头中心小学和第一实验小学16名小记者走进南安市圣元环保电力有限公司,探索垃圾焚烧发电,学习安全知识。在讲解员的带领下,小记者还走进城市生命安全教育体验馆,体验馆采取“场景体验+模拟实操”的创新模式,生动有趣地教导小记者生命安全知识和技能。

陈丽红 文/图

### 环保旅行记

第一实验小学 黄明锐 指导老师 陈金垚

今天,我们小记者走进南安市圣元环保电力有限公司。

走进干净敞亮的厂区,绿树栽植在大路两边,空气里闻不到一点异味,见不着那些烦人的蝇虫,这么好的环境竟然是一个垃圾焚烧发电厂!

跟随着工作人员的脚步,我们来到了一个展厅。那里,一位专业的讲解员已面带微笑,静待多时。她以生动的语言引领我们探索垃圾“变废为宝”的奇妙旅程。原来,这些看似无用的垃圾经过高温焚烧后,会转

化为宝贵的电能。这些电能随后被输送至国家电网,再送到千家万户。而焚烧过程中产生的炉渣,也并未被遗弃,而是被巧妙地转化为环保砖,实现了资源的循环利用。

值得一提的是,我们还探访了城市生命安全教育体验馆,这里科技与自然灾害教育实现深度融合,让人叹为观止。特别是那震撼人心的VR地震逃生体验,让我们仿佛亲身经历了一场惊心动魄的地震,更在紧张刺激中深刻体会到了地震的破坏力。而更为宝贵的是,这种寓教于乐的方式,极大地增强了我们的安全防范意识和自救互救能力。

通过参观,我们不仅学到了许多环保知识,还充分感受到了科技发展的神奇力量。

### □优秀学生习作选登

## 我的小天地

山西小学 黄思航 指导老师 黄佩雯

辽阔的大海是鱼儿的小天地,茂密的草丛是昆虫的小天地,高远的天空是小鸟的小天地,而外婆家的院子则是我的一方天地。

在外婆家的院子里,有两排长长的菜地,外婆栽种了品类繁多的蔬菜,有菠菜、胡萝卜、西兰花、油菜花……每当我前去探望外婆,她总会采摘几样我最喜欢的菜,嫩绿的叶子上挂着晶莹剔透的水珠,看上去新鲜极了!

在这片生机勃勃的菜地间,还上演着一幕幕温馨而生动的画面。母鸡妈妈带领着一群毛茸茸的小鸡,在田埂间悠闲地觅食。小鸡们恰似一团团移动的黄色绒球,时而追逐嬉戏,时而好奇地探索着蜜蜂与蝴蝶的踪迹。每当我看到小鸡嫩黄的羽毛,内心总会萌生出一股深厚的的喜爱之情,这么可爱的小生物,真是叫人喜欢!但当我靠近小鸡时,母鸡就会展开双翅,将小鸡护在身后,并用它尖锐的嘴啄我,每次我都被吓得连连后退。

虽然院子里时常只有我孤身一人,但我从不感到孤单,我有我的“泥巴朋友”——抓取一把土放在桌子上,添加些许水,在手中揉捏搓团,几个活灵活现的小泥人便展现在眼前,成了我最忠实的玩伴。我还会用泥巴为它们做武器,小小的桌子便成了角斗场,两个小泥人儿在我的操控下,展开了激烈的决斗。即便偶尔有泥人受损,我还能用泥巴给它重新安上一条更加强壮有力的手臂。

这便是外婆家的院子,我的小天地。这里给了我无限幸福、无限快乐、无限童趣,我爱我的小天地。

## 木雕厂之旅

省新中心小学 陈焱锐 指导老师 郑巧云

今天,我跟随小记者团走进金淘镇缘通木雕,拜访南安市工艺美术大师叶仲师傅。

下车伊始,映入眼帘的是四处散落的树皮以及精心切割的木材,空气中弥漫着淡淡的木质沉香,引领着我们步入一座规模不大却富有故事感的工坊。初入其内,我不禁产生疑问,这些原本看似平凡无奇的大木头,是如何在匠人的巧手下,化身为一件件精致细腻、栩栩如生的木雕艺术品的?通过师傅的简要介绍,我初步领略了木雕制作的奥秘:一块原始的木头,先经过精准的尺寸测量与初步塑形,随后在匠人的耐心雕琢下,使用小刻刀一点一滴地刻画出每一个细节。这一过程不仅需要极高的技艺,更考验着匠人无尽的耐心与毅力,往往需耗时良久才能完成。师傅还回忆起往昔,讲述在没有现代大机器辅助的年代,他们是如何通过小块木材的精心拼接,克服重重困难,创造出令人叹为观止的作品。

随着时光的悄然流逝,这次木雕厂之旅结束了,它不仅让我了解到了木雕这门技术,更让我对坚持不懈、精益求精的工匠精神有了更具体的体会。

## 厦门之旅

斗南小学 李恪任 指导老师 王瑞琳

刚放暑假,我们小记者团来到厦门方特游玩,开始了神奇有趣的探险之旅。

在老师的带领下,我们来到4D投影技术馆,观看《女娲补天》,在体验的过程中,我们跟随着女娲与共工、祝融等强敌展开大战。那种恐怖、紧张与高兴相互交织的感受,让我们难以分辨这究竟是动画还是现实。

随后,我们转战到了游乐区。其中,最让我印象深刻的是刺激的“丛林飞龙”。我坐上木质过山车,系好安全带后,列车缓缓启动,垂直上升的瞬间,失重感如同潮水般汹涌而来,瞬间占据了我的整个大脑。我紧闭双眼,双手紧握扶手,试图从这份突如其来的恐惧中寻找一丝安慰。当过山车攀升至约50米的高空时,我感受到了前所未有的高度与自由。但这份自由并未持续太久,紧接着,过山车突然下降,来了一个如同自由落体般的俯冲,吓得我赶忙紧闭双眼。俯冲过后又出现侧转,我惊恐万分,脑海中不禁浮现出来一句话“人在前面飞,魂在后面追”。在一片尖叫声中,我们终于到达了终点。如今,我想起来仍觉得心有余悸,不过这也是我展现真正勇气的时刻。

这次方特之旅是我永远也不会忘记的一次经历,它让我收获了快乐,增长了见识,体验了不同的感受,真是不虚此行!

## 参观黄仲咸纪念馆

澜江小学 张凯乐 指导老师 欧阳燕霞

今天,我们小记者团走进南安文化馆,了解爱国华侨黄仲咸的生平事迹。

在讲解员的带领下,我们来到展厅。在这个展厅中,我们了解到黄仲咸爷爷年少家贫,15岁便背井离乡来到印尼谋生。从做农活、养猪再到开办银行,数个春秋,黄仲咸爷爷自强不息,艰苦创业,终于成了闻名遐迩的企业家。尤为令人动容的是,他虽身处异邦,但心系故土,长期捐资兴办家乡的公益事业,尽管倾尽家财,也要让那些贫困的学子们能够求学。

在参观中,更令人敬佩的是,黄仲咸爷爷虽拥有万贯家财,却始终保持着朴素节俭的生活作风。有一次,他在机场口渴买了一瓶水花了20元,他不停地说道:“太贵了,太贵了。”于是,每次出门他都会带一瓶水。黄爷爷的节俭事迹,很值得我们大家学习。

参观结束后,我心中久久不能平静,我们应该学习黄仲咸爷爷无私奉献的精神,并把这种精神世世代代地传承下去。

### 优秀习作

## 值得我尊敬的一个人

说到值得我们尊敬的人,大家心中一定有不同的选择。有人认为是医生,因为他们救死扶伤;有人认为是建筑工人,因为他们用汗水铸就了温暖的家园,让城市矗立起座座高楼;有人认为是老师,因为他们辛勤培育着莘莘学子,传递知识与希望……然而,在我心中,那份最深的敬意,却属于那些默默无闻、辛勤耕耘在街头巷尾的环卫工人。

那天,天刚蒙蒙亮,我在父亲的催促下踏上了前往内蒙古的旅程。一路上,我哈欠连天,直至抵达机场,才被一阵轻微的响动唤醒。就在这时,一名皮肤黝黑的环卫工人引起了我的注意。他身着简朴的工作服,头戴一顶帽子,独自站在那散发着恶臭的垃圾堆旁,一丝不苟地清扫着每一寸地面。就在这时,一颗细小的螺丝钉从垃圾桶边缘悄然滑落,几乎难以察觉。正当我以为这微不足道的物品将被忽视时,却见他弯下腰,拾起那颗小螺丝钉,放进了垃圾桶里。那时,我心头一惊,不禁感慨:“环卫工人也太细心了吧!”

但这段小插曲很快就被我忘在脑后了。直到有一天,我又见到了那个熟悉的背影。那一天,乌云密布,豆大的雨从天而降,我因需要外出购物而不得不踏上泥泞的小路,心里止不住抱怨着。行至一处低洼地段,路面上积满了雨水,愈发泥泞难行。这时,一个熟悉的背影映入了我眼帘,那是一名环卫工人,此时,他正冒雨操作着垃圾清运车,不顾雨水湿透了衣衫,一桶接一桶地将垃圾倒入车内。面对散落一地的细碎垃圾,他依旧耐心细致地一一清扫,直至路面恢复整洁。完成这一切后,他还细心地将垃圾桶排列得整整齐齐,随后便驾驶着清运车,渐渐消失在茫茫雨幕之中。我伫立在原地,心中涌动着复杂的情感,既有对他敬业精神的深深敬佩,也有对自己因小事而抱怨的羞愧。

自此以后,我开始更加关注这些城市的“美容师”。不管是在熙熙攘攘的街道,还是在宁静幽美的公园,无论严寒或是酷暑,都能瞧见他们的身影。环卫工人,这种平凡而伟大的职业,值得我们所有人尊敬!

